

羊城晚报讯 记者李晓旭,通讯员严申意、谭秋荀报道:8月11日记者获悉,深圳环境水务集团成为全国首家实现招标采购全流程业务“一照(即电子营业执照)通投”的水务企业,是全国7家实现招标采购业务“一照通投”的企业之一。全国任何一家企业凭电子营业执照“扫一扫”,即可登录深圳环境水务集团招标采购数字管理平台,

在招投标全流程业务中实现电子签名(章)、标书加解密功能。

记者了解到,电子营业执照在水务招投标业务中的深度应用,改变了以往招投标业务使用CA数字证书费用成本高、地区互不互认、平台重复注册等难点,实现“一照通投”身份核验更可靠、参与投标零成本、平台注册登录便捷、全国企业一照通用等好处,切实

降低企业交易成本,大力提升招标采购效率,助力优化水务营商环境。

截至2022年7月底,该平台已注册供应商200多家,代理机构近10家。据测算,招标采购数字管理平台中应用电子营业执照后,每年将直接为相关投标企业节省约100万元的投标费用。未来,随着深圳环境水务集团招标采购规模扩大,将会惠及更多企业。

据第七次全国人口普查显示,深圳60岁以上老年人口比例约为5.36%,这也意味着2000万人口基数的深圳,老年人口已经突破百万。随之而来的养老问题,成为大家关注的话题。

在深圳,为了给老人打造幸福生活,2020年,出台《深圳经济特区养老服务条例》《深圳市构建高水平“1336”养老服务体系实施方案(2020-2025年)》,明确了未来5年养老工作的路线图、施工图、时间表。让老年人在深圳从老有所养到老有所颐养。那么在深圳养老是种什么体验?接下来跟着记者来了解一下吧。



社区给老年人定期检查

### A 一卡在手 享受多项养老福利

2020年,深圳推出了智慧养老老年卡,整合深圳市内所有涉老服务载体,实现敬老优待乘车、高龄津贴领取、医疗机构看病等养老一卡通用。如今,为方便老人出行,还增加了核酸核验、出行登记验证等功能。

记者从该市民政局了解到,所有居住在深圳年满60岁的老年人都可以申请老年卡(包括户籍、非户籍和港澳台老年人)。70岁以上的老年人,还可以凭身份证、户口本、老年卡,向社区工作站申请,符合条件后每月可领取津贴。“老年卡很方便的,我现在去深圳大部分地方刷这个卡就行了,看病也可以用。”市民

刘阿姨表示。

据深圳市民政局相关负责人介绍,2019年起,深圳上调了高龄老人津贴发放标准,70至79周岁每人每月200元;80至89周岁每人每月300元;90至99周岁每人每月500元,100周岁以上每人每月1000元。一般申请通过以后,每个月20日之前,会发放到老年卡金融账户中。

此外,深圳市还对高龄老人给予最低生活保障待遇、残疾人补贴以及居家养老服务津贴。深圳市目前低保户每人每月1300元;如果是60岁以上低保老人,还可以额外申请一笔生活扶助金,是低保标准的

30%,就是390元。具有深圳户籍、且属于低收入家庭,持有残疾证者,可以申请重度残疾人护理补贴,目前补贴标准为每人每月452元,困难残疾人生活补贴标准为每人每月226元;低保边缘困难残疾人生活补贴,每人每月113元。60岁以上享受低保且生活不能自理(介护)的老人,按人均每月500元的标准给予补助。60岁以上非低保对象但生活不能自理(介护)的老人,按人均每月300元的标准给予补助。60岁以上“三无”老人、低保老人、重点优抚老人按人均每月300元的标准给予补助。

### B “适老化服务”让老年人更舒心

作为全国养老服务综合改革试点城市,深圳积极推动养老服务提质增效,推出“我为长者办实事”12项服务事项,其中就包含每个区建成一个街道、社区、小区、家庭“四级养老服务网络”示范街道。

截至目前,深圳全市已建成74家养老机构、26家街道长者服务中心、10个“四级养老服务网络”示范街道、161家社区养老服务机构。

在家庭养老方面,深圳面向全市老年人开展家庭适老化改造试点工程,对年满60周岁中及以上失能或年满80周岁高龄户籍老年人,给予最高不超过

1万元的资助,资助范围和资助标准居全国前列。

养老基金会秘书长黄晨乐告诉记者,养老基金会也会将筹集的资金用来帮老年人住环境进行改造。以“送老人一个安全扶手”项目为例,它是一个关注困境老人居家安全的项目,它的资金是用来采购浴室里面的防滑扶手,然后把马桶改成马桶。还有像农村的老人,他们的居住环境可能没有那么好,基金会就会将其脚踏改为便携马桶来降低他们跌倒的风险。

此外,科技化、智能化养老也是目前发展的新趋势。近年

来,深圳通过积极打造居家养老智能应用场景,为部分失能、失智、计划生育特殊家庭、低收入家庭等特殊老年人免费配备智能呼援设备,紧急情况可以一键链接到专业服务。同时,鼓励企业创新研发老年科技产品、智能养老设备,扶持养老产业发展。目前,深圳市共有6家科技公司、11个街道、2个区先后入选国家智慧健康养老应用试点示范企业、街道和基地,4家公司入选国家级“智慧健康养老产品及服务推广目录(2020年版)”;深圳市龙华区被确定为“国家智慧社会治理实验特色基地(养老)”。

### C 长者饭堂热乎饭吃出满满幸福感

近年来,深圳还推出了长者饭堂助餐服务,十几元就可以在社区的长者饭堂里,吃上一大荤、一小荤、一素菜、一份汤、米饭和开胃小菜。

大鹏新区溪涌社区长者饭堂相关负责人李先生表示,社区长者助餐点除了每天正常配餐外,还会定期收集辖区老年人的意见建议,了解他们的口味、用餐习惯等,根据反馈意见不断优化菜品搭配,让老人们吃得放心、舒心、开心。

“我经常来这边吃饭。孩子在外面上班,我就和老伴一起过来。”黄大爷介绍道,“菜还蛮多,味道不错。有时候我们前几天说的菜,过几天就有了。”

据悉,截至2022年6月初,

深圳全市已建成长者饭堂和助餐点345家,符合条件的老人可以享受优惠折扣,咀嚼机能不好的老人还可以下单购买特制的饭菜。同时,针对行动不便的老人,深圳还提供送餐到家的服

务,使老年人足不出户,就能享受到生活的便利。

从“老有所养”到“老有所颐养”,深圳在“一字之变”上力求改革创新,真正做到在深圳养老的老人老有所养、老有所乐。



老年人在长者饭堂吃饭

## 深圳精细化养老服务托起幸福“夕阳红”

# 让老年人真正实现“老有颐养”

文/羊城晚报记者 李艺戈  
图/深圳市民政局供图

## 《深圳市居民健康白皮书(2021年度)》发布 居民人均预期寿命达83.73岁

羊城晚报记者 郑明达

8月11日,2022年深圳健康活动月启动仪式在深圳中心书城举行,启动仪式上发布了《深圳市居民健康白皮书(2021年度)》(以下简称“《白皮书》”),介绍了深圳居民健康“画像”、深圳卫生健康资源现状和“健康深圳”建设推进情况。根据《白皮书》,深圳市居民人均预期寿命达到83.73岁。

### 2021年深圳社康机构总数达833家

《白皮书》显示,居民健康素养水平提升至45.98%,深圳市居民人均期望寿命达到83.73岁。其中,深圳婴儿死亡率、孕产妇死亡率等核心健康指标持续向好,并保持与发达国家和地区的水平。

同时,2021年深圳新增社康机构91家,总数达833

家,社康服务扩容提质行动启动实施。健康深圳行动推进委员会发布《健康深圳行动计划(2021-2030年)》,启动实施新一轮20个健康深圳行动计划,全市810个公共卫生委员会全部完成社区公共卫生委员会设置工作,新增健康场所近200家,健康深圳行动持续发力。

### 心脑血管疾病位列首要死因

《白皮书》显示,2021年,深圳居民中男性在35-39岁以后各个年龄组的超重率均超过40%,女性则在45-49岁以后各个年龄组的超重率接近或超过40%。监测结果表明大部分男性在35岁以后、女性在45岁以后应该更加注重保障自身良好的健康态势。

同时,2021年心脏病、脑血管疾病,以及肿瘤持续成为深圳居民主要死亡原因首次位。深圳居民心脑血管疾病报告41482例,同比上升13.78%;其中脑卒中报告33458例,同比上升11.4%,急性心肌梗死报告8024例,同比上升24.87%。

此外,2021年深圳市报告肿瘤新发病例37833例,同比上升6.61%;男性16963

例,较去年无明显变化,女性20870例,同比上升11.56%。全人口肿瘤发病最多的前三顺位依次为甲状腺癌、肺、支气管癌,结直肠癌、直肠癌;其中,男性肿瘤发病首位为肺、支气管癌,占比20.48%;女性肿瘤发病首位为甲状腺癌,占比25.77%。

2021年度在深圳参与老年健康管理服务的65岁及以上老年人共35.2万人。老年人群常见慢性病患病率为82.37%。10个深圳老年人中,就有8个患有慢性病,患病最多的依次为高血压、糖尿病、高血脂症、肾脏疾病、肝脏疾病、心脏病、脑卒中、恶性肿瘤、胃部疾病和慢性肺部疾患。

### “三甲”医院数量增至25家

深圳坚持“高质量发展、高水平建设”,新增省高水平医院2家,总数达到7家;新增“三甲”医院7家,总数达到25家。

基本公共卫生服务人均经费补助维持高水平,公共

## 深圳出台国内首部个人破产管理人名册管理办法

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员司新宣报道:8月11日,记者从深圳市司法局获悉,深圳市破产事务管理署印发了《深圳市个人破产管理人名册管理办法(试行)》(以下简称“《办法》”),

出台国内首部个人破产管理人(以下简称“管理人”)名册编制法律文件,在国内首次由政府机构建立管理人法律制度先河。《办法》将于9月1日起施行。

深圳大学法学院副教授、深圳大学破产法研究中心负责人齐砺杰介绍,试行个人破产制度是中央授权深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点的事项。《深圳经济特区个人破产条例》是深圳落实该项任务的“基本法”,设立深圳市破产事务管理署、承担个人破产事务行政管理职能则是《条例》重大创新之一。根据《条例》,法院、破产署、管理人的定位和具体职责进行重新分配,形成科学合理的破产案件审判权与事务管理权相分离、“法院审判、机构管理、管理人执行、公众监督”

四位一体的个人破产办理机制。

“在企业破产管理人管理领域,除《企业破产法》之外的其他法律文件,基本都由人民法院制定。破产署作为政府设立的机构,出台了国内首部个人破产管理人名册编制法律文件,开创了政府机构为加强管理人管理立法的先河,在国内破产法发展中具有里程碑意义。”齐砺杰说。

据悉,《办法》建立起规范破产署编制深圳市个人破产管理人名册各项工作的基本制度,制度创新可圈可点:比如根据《条例》规定和个人破产案件特点设置管理人资质条件;再如建立起管理人“能进能出”的动态管理机制,确保管理人队伍的素质。另外,《办法》还建立起落实《条例》在国内首创允许债权人推荐管理人机制的便利措施,明确规定破产署发布管理人名册时,可以同时发布管理人的基本情况、联系方式、履职情况等信息,为债权人推荐管理人提供便利和参考。

## 深圳拟每年至少扶持100个园区网络升级改造

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:近日,《深圳市工业和信息化局工业园区网络升级改造发展扶持计划操作规程(征求意见稿)》(以下简称《操作规程》)对外发布,9月3日前公开向社会征求意见。深圳拟每年至少扶持100个重点工业园区网络升级改造项目,给予单个项目最高100万元资助,年度资助总额不超过1亿元。

目前,深圳大多数工业园区建设主要聚焦于交通物流、给排水、电力等市政基础设施,信息基础设施建设亟需升级改造。为加速制造业数字化转型,推进“双千兆”网络行业融合赋能,推动万兆入楼入园入企建设,深圳市工信局编制了上述《操作规程》。

根据《操作规程》,工业园区网络升级改造,是指全市范围内网络升级改造及技术研发的工业园区(产业园区),建设高水平的网络基础设施,形成信息基础设施赋能数字化转型的典型应用场景,打造技术先进、成效显著、可复制可推广的标杆示范项目。

《操作规程》规定,项目单位须在深圳市依法登记注册,不同实施主体不得同时申报同一工业园区网络升级改造等项目;申报项目须符合实施地位于深圳市、且项目投资额不低于200万元,并已完成竣工验收。

在资助方式和标准方面,深圳拟对符合条件的工业园区网络升级改造项目,按照项目投资额的30%,采用事后资助方式,给予最高100万元资助。项目投资额是项目单位实施项目产生的设备及工器具购置、软件购置、工程及技术评估费用,计算时间最长可追溯至项目申报年度前1个自然年度。

根据《操作规程》,深圳市工信局组织实施工业园区网络升级改造发展扶持计划,每年至少扶持100个重点工业园区网络升级改造项目,年度资助总额不超过1亿元。

## 前7月深圳海关签发出口原产地证书32万份 助深企减免关税28.96亿元

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员甘梦竹、黄威巧报道:记者11日从深圳海关获悉,为引导企业充分享受出口货物在进口国家或地区的关税减免,优化原产地管理服务,积极推进原产地签证便利化措施,上线原产地证书智能审核系统,大力推广原产地证书自助打印服务,助力企业充分利用政策红利拓展外贸空间。据统计,2022年1-7月深圳海关共

计为出口企业签发出口原产地证书32.26万份,助力出口企业获进口国关税减免约28.96亿元。

“现在使用海关原产地证书系统非常方便,特别是自助打印政策,公司产品出口主要为欧美国家,现在完全可以做到足不出户完成申请、打印原产地证,而且使用普通的A4纸和彩色打印机就可以了,比原来业务办理节省了人工和其他成本。”深圳市海普瑞药业集团股份有限公司关务负责人柯希在谈到办理出口原产地证书业务时,对“智能签审+自助打印”等改革便利措施连连称赞。

据了解,原产地证书智能审核系统实现证书“7×24”小时不间断审核,审核效率提升至“秒级”。深圳企业还可自主开具原产地声明,自助打印率高达89.9%,帮助企业节省了大量时间和成本。